Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 1. Sobre ecuaciones

1) 6x - 5 = 4x + 7
2) 6-x + 7 = 8 -2 (4 - 6x)
3) 8+ x -1 = 5 (4 - x)
4y X 2 a3y = &X 4
5 3 2
-5 3
5) * =
-4 -6
6) -4x + 5 - 3 - x
-6 -2
-9 -2
7) ? ¥ =6 - x
-5
8)4_x_3x—1 X=i_5+x
12 6 4 8

Soluciones del control n° 1

1) 6x - 5 = 4x + 7
6x - 4x = 7 + 5
(6 - 4)x = 12
2x = 12
12
X—T—6
2) 6 -x+ 7 =8-2(4 - 6x)
6 -x+7 = 8 -8+ 12x
-x-12x = 8-8-6 -7
(-1 -12)x = -13
- 13x = -13
- 13
x = = 1
- 13
3) 8+ x -1 = 5 (4-x)
8§ +x -1 = 20 - 5x
x +5x = 20 -8 +1
(1 +5)x = 13
6x = 13
13 -
x = —— = 2'16
6
- 5x 3
5) =
-4 -6
-5x.(-6) = —-4.3
30x = - 12
- 12
x = =-0'4
30

x 6x 4
4) — = 2 + 3x = - —
5 3 2
/ * m.c.m.=30
30.x 30.6x 30.4
— —-30.2 +30.3x = -—
5 3 2
6x — 60 + 90x = 60x — 60
6x + 90x — 60x = - 60 + 60
(6 + 90 —-60)x = 0
36x = 0
0
x = — = 0
36
- 4x + 5 3 - x
6) ———— =
-6 - 2
(-4x +5).(-2) = -6.(3 - x)
8x - 10 = - 18 + 6x
(8 -6)x = -8
2x = -8
X = _28 = -4
-9 - 2x
7) = 6 - x
-5
-9 -2x = -5.(6 - x)
-9 -2x = - 30 + 5x
-2x - 5x = =30 +9
(-2 -5)x = -2
-7x = =21
x = __271 = 3
4x 3x -1 1 5+ x
8) — - + x = — -
12 6 4 8
/*m.c.m.=24
24.4x  24.3x-1) 24.1  24.(5+%)
- +24.x=— - —
12 6 4 8
8x - 4.(3x-1)+24x = 6 -3.(5 + x)
8x — 12x + 4 + 24x = 6 - 15 - 3x
8x — 12x + 24x + 3x = 6 - 15 - 4
(8 —12 +24 +3)x = - 13
23x = - 13
- 13
x = = - 0'5652...
23
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 2. Sobre ecuaciones

1) 5x +8-x = 2x +2

2) —7+2x+5(4-x) = -17 - x

e =

5) 4-x = Xoaix

%) %+ i())( *1= 24X ox

7) ax - 2% = 2% 4y

8) —2x—3(4+x)=%—¥

Despejar la letra que esta mas sefialada en
cada uno de los ejercicios :

9) a) F=ma b) v=%
_ 3-2x B
10) 7x+5 = “p%

Soluciones del control n° 2

2x + 2
2 -8
-6

1) 5x +8 -x
5x - x - 2x
(5-1-2)x

2x

5) i-—x =i+3x-.m.cm—30
6 15 10
30.1 30.x - 30.2 + 30.3x
6 15 10
5 -2x = 6 + 90x
-90x - 2x = 6 -5
(-9 - 2)x = 1
-92x =1
x= —L = = 0010...
- 92
3 5x
6) — +1 = —— - . (20
) 2 10 x /- (20)
20.3 + 20.5x +201 = 20.2x 2.
2 4
10.3 + 2.5x + 20 = 5.2x - 20x
30 + 10x + 20 = 10x - 20x
10x - 10x + 20x = - 30 - 20
(10 - 10 + 20) x = - 50
20x = - 50
x = = 50 = _2'5
20
5-x 2x
7) 4x - =— + 3/ (20
) 4x 10 4 /+ @0
20 4% — 20.(5 - x) - 20.2x + 203
10 4
80x — 2.(5 - x) = 5.2x + 60
80x — 10 + 2x = 10x + 60
80x + 2x - 10x = 60 + 10
(80 +2 - 10)x = 70
70 1
72x = 70 :x=7=097...

2) -7 +2x +5(4-x) = =17 - x
-7 +2x +20 -5x = -17 - x
2x - 5x +x = -17 + 7 - 20
(2-5+1)x = =30
-2x = - 30
x = —% - +15

-2

3) 24x = 6 = multiplicamos en cruz.
2x.(-5) =4.6
-10x = 24
x = 2 - -24

-10
4)ﬂ=i_1
5 6

24 - 12x = 15 - 30
-12x = -39
x = 3'25

8) —-60x —90(4+x) =15x — 4 (1 - x)
-60x —90x —15x — 4x = 360 - 4
-169x = 356
x = =% _ - —2'106...

- 169
9) Despejar la letra que estda mas sefialada:
a) F=IMa b) v=%
Fem  vtzes t==2
a v
10) 7x +5 = 3-2x
- 4a
(7x+5).(-4a) = 3 - 2x
a = 3 -2x
-28x — 20
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Con estos controles, mucllos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 3. Sobre ecuaciones

2x 1 8 +x
1) 4 -2 = — - -
) 6 2 4
1 5-x 3x+4
2) — - =2x -
) 156 * 10
5 3+ 4x 2 x
2 - =T 2% = 1+
3) 9 12 18
4) X ooax+ X724 2x73 _,
2 ( 5) 5
1 32x -5 4x
— -y x = -—— +2
T 12 * 30
-3 _ 2(5+x) 4x
- + - -
6 4 10 x =15 71
5-3x 4x+1
7 +2 - =x-3.(1-2
) T o = x-3-(-2x%)
8) Despejar la letra sefialada y en cursiva:
3x + 2
= 2 =1 -
5m X
Soluciones del control n° 3
1y4-2X-1 _8*x
6 2 4
g 122x 121 12@+%
6 2 4

48 - 4x = 6 - 24 - 3x - 12x
-4x + 3x + 12x = 6 - 24 - 48
- 66

Hx = -6 = X =—2>—=-6
11
) L _3TX gy 3XM e em.=30
15 6 10
301 _30.65-%) _ .0, _ 30.Gx+4)
15 6 10

2 -5.(5-x) = 60x — 3.(3x +4)
2-25 + 5x = 60x - 9x - 12
2-25+12 = 60x - 9x - 5x

-1

-11 = 46x > x=—F=-0"2...
46

5 3 + 4x 2 x
3) — - 2 -7 =1+ . (36
i 12 g /00
36.5 _ 36.(3+4x) _ .. ., 36.2x
9 12 18
20 - 3.(3 +4x) = 36 + 4x
20 -9 -12x = 36 + 4x
-16 x = 25
x = —1'5625
5) 1 _3(2x-5) +x=-
20 12 30
60.1 60.3(2x-5) -60. 4x
- +60.x = ———— + 60.2
20 12
3-15.(2x-5) + 60x = —8x + 120
-30x +60x +8x =120-3-75
38x = 42
x = 1'105...
6y ~3 - 2(5+x)+x _oAx
12 10 15
60.(-3) _60.2 (5+x) v ooy o 04X
12 10 15
-15 - 12.(5+x) + 60x = 4.4x - 60
-12x + 60x —16x = —-60 + 15 + 60
2x = 15
- 15 _
X = = 0'46...
7)
5-3x 4x +1
+2- =x-3.(1-2x) /.30
6 10

5.(5-3x) + 60 — 3.(4x+1) = 30x — 90.(1-2x%)
25 -15%x +60 —12x -3 = 30x — 90 + 180 x
-15x-12x-30x-180x = —=90 — 25 — 60 + 3

(-15-12-30-180) x = - 172
- 237x =-172
- 172

4y Xogx e 3X72 _, 2x73
2 5 5

5x —20x +6x—-4=40-4x+6 — 20
-5x=30 - XxX=-6

I00MB®wE80E

X = =+0'72...
- 237

8) 3x + 2 - 1-x
5m

3x +2 = 5m.(1-x)
3x+2
5-5x

2a&RALOse

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar

queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicaciénytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.




Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 4. Sobre el tema 5.

1) Operaciones con expresiones algebraicas.
a) Calcula el valor numérico de :

-2x3 +x2

b) Efectia estas operaciones:
x—-5x +8 +7x - 11 - 6x

- 10 = para "x =-5"

2) Operaciones con expresiones algebraicas.

a) Realiza estos productos:
(-5x)% . x . (-4x?%)=
b) Identidades notables:

(2 - 7x)?% =

13) 5x -2 +x = -12 + 4x|

Soluciones del control n° 4

1) a) Calcula el valor numérico de :
-2x%+x2-10 > para "x = -5"
-2.(-5)° + (-5)% - 10 =
= -2.(-125) + 25 - 10 =
= 250 +25- 10 = 265

b) Efectiia estas operaciones:
x—5x+8 +7x - 11 - 6x
= (1-5+7-6)x — 3 =

-3x -3

14) 1-2x+7x = 6-3(5+x)|

2) a) Realiza estos productos: [Si. Nu. Le.]
(-5x)2.x . (-4x%)=-100 x°
b) Identidades notables: +

(2 -7x)%2=4-28x + 49x?

3) 5x-2+x = —-12 + 4x
5x +1x —4x = —-12 + 2
(541 -4)x = =10
2x = -10
x = 2 --5

2

4x + 33
5) X ¥ - gx -1
3
5x - 40
6) =
-3 -8
1 Ix X
7) — - = +2x = —
6 5 10
X 8- x 9
8) _ - — = 2 X - ——
10 20 4
9) PROBLEMA.
Crisostoma tiene 24 afios mas que su hija
Clotilde. Si hace 6 anos la edad de la madre
era el triple que la de lahija, ¢ cuales son las
edades actuales de ambas?

4) 1-2x+7x=6-3(5+x)
1 -2x+7x = 6 —-15 - 3x
-2x +7x +3x =6 -15 -1
(-2+7+3)x = 6 - 16

-10

8x = -10 =X=T=—1'25

10) TEORIA.

a) ¢Cémo se llaman los términos que no llevan
la incégnita ?

b) ¢Cémo se llama la parte de las Matematicas
que estudia las expresiones que llevan letras,
nimeros y simbolos ?

c) ¢Cémo se llaman los valores que tienen las
expresiones que llevan letras, nimeros y
simbolos cuando sustituimos las letras por
ndameros ?

d) ¢Cémo puedes hacer la prueba de una

ecuacion para saber si estad bien o no?

5) w=6x—1
4x + 33 = 3e (6x - 1)

4x + 33 = 18x - 3

4x - 18x = =33 - 3
(4 -18)x = -36
-14x = -36
x=_* _ 257.
- 14
6 Ox - —40
-3 -8
5x . (-8) = -3 . (-40)
-40x = 120
- 120 _ _
=2 =
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

7)%_%”,(:%/.30 Control n°5.
30.1 _30.3x 0 _30.x Sobre POLINOMIOS.
_— - 2x =
6 5 10
5-18x +60x = 3x
_ Control sobre POLINOMIOS:
- 18x + 60x -3x = -5
(-18 + 60 = 3)x = -5 F(x) = —x3—5+ Lyt -8 s 1o
- 4 5 2
¥x=-5 > xX=—>=-0"12... . s
39 g(x) = -4-6x+3x"-x" -2x
2
h(x)=—x4+ix3— x> 1
3 9 3 4 5
X - X
8§ — - > = = 2x - i(x) = 2x*-10 + x% - 3x°
10 20 4 )
Multiplicamos todos los términos por el m.c.m. ji(x) = - sz + 7
de ;(())s denom;r(l)ac(losres, q;le es 20. o k(x) = x + 1
X (8 -x .
0 20 =20.2x = —— 1(x) = -6x>-20+2x% +4x*
2x - 1.(8-x) = 40x - 45 m(x) = -5+x° -2x?
2x -8 +1x = 40x - 45
2x +1x - 40x = -45 + 8 Dd . loebrai liza |
(2+1-40)x = - 37 lalas estas eXPI’eSlOﬂeS aigepraicas, realiza 1as
- 37 SlgUlenteS operaciones:
-37x=-37 = X = =+ 1
- 37
1) f(x) - g(x) + h(x) =
2) [i - hx]. jx) =
9) 0 Llamamos "x" a la edad de Clotilde. 3) h(x): k(x) = (por RUFFINI)
Luego su madre tendrd - "x + 24" 4) 1(x) : m(x) =

"x = 6" - Clotilde

"

x + 24 - 6" - CrisOstoma

0 Hace 6 afos {

0 PLANTEAMIENTO: 5) Completa, ordena en sentido creciente y
x+24 -6 = 3.(x-6) cal(fula e.l valor numérico del siguiente
< +24 -6 = 3x — 18 polinomio para x = — 1.
x-3x = —18 - 24 + 6 n(x)=x_4_ix2_3xﬁ+3_ix3
(1-3)x = - 36 2 2 8 10
—2x=—36:>x=__—326=18 afios

6) ¢Cual es el monomio que elevado al
Y su madre - x + 24 = 18 + 24 = 42 afos

Clotilde tiene 18 anos.
Su madre 42 anos.

cubo es igual a 8x 7>

Solucidén :{

7) Realiza estas potencias de monomios:

a) (—2x3)5 =

10) a) Términos independientes o numéricos.
b) Algebra.

c) Valores nimericos.

nn

d) Pues sustituyendo el valor de "x" en la

ecuacién, y si se obtiene el mismo valor 8) Descomponer en factores este trinomio

32 - 105 + 6x.

en los dos miembros, pues esta bien.

de 2° grado:
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n° 5

1) f(x) - g(x) + h(x) =

Y (LR P I B PPN IO (PP O (R ) N =
5 3 4
- 4 sy e s B 2, 116
5 4 3 2 5
2) [i(x) - h(x)].jx) =
2
(2x4-10+x6-3x3)- -x4+ix3- x© 1 . -ix2+i =
3 4 5 3 2
2
= x6 + X4 _ 11 X3 _ X 16 . _ixz +i -
3 4 5 3 2
S22 s 2 6,2 5,2 4, R o 1 e, 1 g 1 5 1 5 8 _
3 3 9 12 15 2 2 6 8 5
-2 e 22 sy 2 ey, s 2 0 8
3 6 9 3 6 120 5
2 1 1
-1 + = - — 0 - —
3) 3 4 5
5 23 23
. -2 el el 9_ 3.9 _ 3 3)3 _ 3
1 P +1 3 +12 12 6)8x-2x- (2x)-2x
1 o4 2 2 2 127
3 12 12 60 7) a) (—2x3) = - 32xP
4
5 23 23 448
C.ocﬂene—x3 + 2x?2 - 225 22 b) _sz - (2.3)" x
3 12 12 10 (25)4
Rosto = | — 127 _ 81 x8
e 60 625

8) Descomponer en factores este trinomio

4) 1(x): m(x)

(2x6+4x4—6x3 —20): (x3—2x2—5)
La solucién es la siguiente:

Cociente — 2x° + 4x2 + 12x + 28

de 2° grado:

3x2 - 105 + 6x.

Resolvemos la ecuacién de 2° grado,

igualando el trinomio a 0.

Resto - 120 a=3
Si es necesario, lo haremos en la pizarra. 3x2+6x - 105 =0 - {b=6
g c =-105

n(x)parax=-1 -

)4 P . _—b:t\/bz —4ac_—6i,l36—4.3.(—105)_
X 1 2 3X 5 3 X = = =
—_— - —x" - J-—x7= 2a 2.3
2 2 8 10

-6 %36 X =
(- 1 1y 3-8 L 5.-1) x = { !

2 2 10 6 X, ="
1 1 34 ‘3 5.(-1) _ Aplicamos la férmula:

2 2 8 10 a.(x - xq )(x —-x,) -

1 1 5 130 13
————— +34—= — = — J3.(x-5).(x+7)

2 2 10 40 4
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n® 6. Sobre el tema 5.

1) Paso del lenguaje ordinario
al lenguaje algebraico.

a) (7a - 3b)% =
b) 25 - 9x?% =
a) La tercera parte de un nimero dismi-—
nuido en siete unidades.
b) La mitad de la edad que tenia hace 7) Simplificaciones algebraicas.
cinco anos.
72a° b3 ¢
a) — =
3 45a” b
2) Hallar el valor numeérico. 2
21x° - 6x
b) — =
3x
De -15 + 3x2 - x o parax =-2

8) Ecuacién.
3) Sacar factor comun.

-6(5-2x)=-4(3x + 10 - x)
a) -2x+9+8x -1-x-13

b) 4a? —-6x +5-a’ - x -7

9) Despejar la incégnita.

Debes despejar la letra mds sefalada en
cada uno de los dos apartados.
4) Producto de monomios.
a)5dxd = 2b
a)-2x3.(-3x 2.(—x)= b) 3a = 7x
b)—5a.(—2b2;.(—3a)3= b

5) Producto de binomios.

10) Problema

(-3 +5x).(-2x -6) =

Reparte 720 euros entre 4 chicos

y 10 chicas, de tal forma que cada chica

reciba 30 euros mas que cada chico.

6) Igualdades notables.

e e 3 e e e e 3 e 3 o ke e

00D Ne-rg 0ERaB&EIALOS O

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicaciénytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n° 6

1) Paso del lenguaje ordinario 7) Simplificaciones algebraicas.
al lenguaje algebraico.

72 a°b3 ¢

a) La tercera parte deun ndmero dismi- a) 7
. . . 45a” b
nuido en siete unidades.
x _ 2.2.2.3.3.a.a.a.a.a.b.b.b.c _
3 -7 3.3.5.a.a.a.a.b
. P 8 bZ
b) La mitad de la edad que tenia hace - a C
cinco anos. 5
2
x - 5 21x° - 6x _
(X - 5)- 2 — 2 b) 3 x2 =
_ 3.7.x.x - 2.3.x _ (7x-2).3.x
2) Hallar el valor numérico. - 3.x.x - 3.x.x
_ 7 x -2
De -15 + 3x2 - x - parax = -2 - x

-15 +3(-2)% - (-2) =

=-15 4+ 3.4 + 2 8) Ecuacién.

=-15+12+2= —-1 —6(5 - 2x)=-4(3x + 10 - x)
. - 30 +12x = -12x - 40 + 4
3) Sacar factor comun. X X X
+ 12x + 12x — 4x = - 40 + 30
a) —2x + 9 +8x - 1-x - 13 = (12+12-4)x = - 10
=(-2+8-NWx-4=5x -5 20x = =10
- 10 1
b) 4a2 - 6x +5 —a? - x -7 = x=— """ ==_°- =-=0'5
20 2

=(4-Na?+(-6-1)x -2 =
= 3a? -7x -2 9) Despeijar la incégnita.
Debes despejar la letra mas senalada.

4) Producto de monomios. 33
a) 5ddxd = 2b g b) T = 7x
a)—2x3.(—3x)2.(—x)=+18X6 2b
b)—5a.(—2b2).(—3a)3=—270a4b2 as-—-_—g i 8a=7xb
: 3a
5) Producto de binomios. : 7 x =b
(_3 * SX)' (_2X - 6) - 10) Problema

+6x + 18 — 10x2 - 30x =
=—-10x? - 24x + 18

Parte de los chicos - x
Parte de las chicas - x + 30

O PLANTEAMIENTO :

6) Igualdades notables.

4x + 10.(x + 30) = 720
a) (7a - 3b)? = 4x + 10x + 300 = 720
= 49a’ - 42ab + 9b’ 14x = 420 » x =222 _ 35 curos
14
b) 25 - 9x? = .
¥ Para cada chico: 30 euros.
= (5 +3x).(5 - 3x) ) ,
Para cada chica: 60 euros.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n°7. Sobrefraccionesgeneratricesy clasificacionesdie numeros

En los siguientes ejercicios debes realizar lo siguiente: ) Si aparece un nimero, hallar la fraccion generatriz
y clasificarlo. D) Siaparece la fraccion, hallar el nimero que se obtiene y clasificarlo.

Las abreviaturas que vamos a utilizar son las siguientes:

N.D. L. c® nimero decimal limitado
N.D.L.P.P. | c» nimero decimal ilimitado periédico puro
N.D.L.P.M. | c® nimero decimal ilimitado periddico mixto
N.D.L.NoP. | c® nimero decimal ilimitado no periddico

N c® perteneciente al conjunto de los nimeros naturales
z o perteneciente al conjunto de los nimeros enteros
Q > perteneciente al conjunto de los nimeros racionales
Irr > perteneciente al conjunto de los niimeros irracionales
R > perteneciente al conjunto de los niimeros reales
Im > perteneciente al conjunto de los niimeros imaginarios
C > perteneciente al conjunto de los niimeros complejos
Numero F.G. | NDL | NDIPP. | NDLPM. | NDINoP. | |[N|Z[Qfirr R Im [C
1 045
2 7
25
3 3'6
4 8
15
5 102 '430
6 4
13
7 395'601
113
8 "o
9 0017
3 2
10f] =20
11| J146'41
12| f6053
13 - 16
14 I
13
15| 0'59605
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 7 de fracciones generatrices y clasificaciones de niimeros.

Numero F. G N.D.L. |N.D.L.LP.P. [N.D.LP.M. |[N.D..NoP.

7
25
_ 33
9
8
15
101406
990

y5e0550 | 2
13

0'53

102 '430

395601
1000

395'601

Es muy largo. 113
En pizarra 49
: A7
0'017 1000

( r9=— o 8
—_— 1 2
-1.3

4 146'41 =2

T 10

3)3.(-3)2
+77'8
4 6053 )
No tiene F|. G .

+12'1

No existe.
No tiene F.G.
14| 1ozes | A0
13
oo 59546
15 0'59605 99900

KA A AC R T XA

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n 8. Sobre ecuaciones y problemas.

Ecuaciones de primer grado con 8a) La madre de Rigoberta tiene triple
una incégnita. edad que su hija. y dentro de 14
anos solo tendra el doble de la edad
‘ 1) 5 ( x -3 ) -4x = =30 que entonces tenga Rigoberta.
¢ Cuales son las edades actuales de
— ambas?
2) ‘11())( -5 = % -2 8b) Encontrar dos niumeros tales que el
triple del primero mas el segundo
-2 6 sea igual a dos, y que la cuarta parte
3 - 1+ 4x del segundo menos la tercera parte
del primero sea igual a siete.
4)4_2x _L_ 8 + x —x
2 4 FeHHHFRFHF RNk

EXTRAS:
Despejar la incégnita mas N ————
sehnhalada en cada apartado.

A) Resuelve esta ecuacion:
5a) 7bx -y + 2m = 3 %_2X+3x5-2=4_2x-3_2
5b) 8 + 4x = -9
a
B) Resuelve este sistema:
Sistema de dos ecuaciones con - X = 7
dos incégnitas. y 5
x + 6 _ 5
(Por el método que quieras) -y-6 - 4
6) [ 4x = Sy - 12 ] C) Problema:
6 + 2x = 3y La suma de dos nimeros enteros es

30. Sabiendo que la mitad del mayor

Ecuacién de 2° grado. mas un quinto del menor suman 12,
& cudles son dichos nimeros ?

7) 14x = 2x2 + 24
D) Resuelve esta ecuacion de 2° grado
incompleta sin aplicar laférmula:
Problemas. 8x = -2x2
En el examen normal deberias hacer so6lo uno, per

para repasar hacer los dos.

00D 0EaAILTOs I
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 8

5(x=-3)-4x = - 30
5x - 15 - 4x = -30
(5 -4)x = -30+15
x =-15
2) 4X—5=M—2/-m.c.m.=20
10
20.4x _ 05 o 20.6x-D 0,
10
8x - 100 = 5.(6x-1) - 40
8x — 100 = 30x - 5 - 40
8x — 30x = -5-40+100
—22x=55 L x=-2 --2'5
- 22
3) 2 - 6
1+ 4x
-2.(1 + 4x) =5.6
-2-8x = 30
-8x = 32
x=-2 --4
-8
2x 1 8 + x
4) 4 - =22 = — - - .12
) 6 2 a
19.4-12:2x 121 _12@+x) _ .,
6 2 4
48 - 4x = 6 - 24 - 3x - 12x
-4x + 3x + 12x = 6 — 24 - 48
11x = - 66
X=_—66=—6
11
5a) 7bx -y + 2m = 3
7bx = 3 + y = 2m
_ 3+y-2m
b =
7 x
5b) 8 + 4x = —O°
a
(8 + 4x).a = 6¢
2 = 6c
8 +4x
4x =

¥

5y - 12 |[ 4x - 5y=-12
6 +2x = 3y 2x =3y=-6/.(-2)

4x =5y = =12
-4x + 6y = 12

y =0
4x = 5y - 12
4x =5.0 - 12
4x = - 12
x=-"12 --3
4

a=-2
7)-2x%2 +14x — 24 =0 - lb=14
c=-24
_—biyb2-dac _-14 %142 - a(-2).(24)
2a 2.(-2)
_ -14+,[196 -192 _ -14 %2
-4 -4
-12 -16
X, =—=-=3; x,=——"=4
1 iy ’ 2 4
8) 3x + 14 = 2.(x + 14)
3x - 2x = 28 - 14
X = 14

.. Rigoberta ti 14 anos
SOIHCIOH . { igoberta tiene

Su madre tiene 42 afos

8)
L—%=7 3y - 4x = 84

y 2 - 3x
3.(2 - 3x) - 4x =
6 - 9x - 4x = 84

3X+y=2 |:3X+y=2 i|

4

- 13x =

y =2 -3x =2 - 3.(-6)=20

Soluciones - x=-6 ; y =20

A) Resuelve esta ecuacién:

X 3x -2 2x -3
?_2X+—

=4 - -2
5x -20x +6x-4=40-4x+6 -20

-5x=30 - Xx=-6

B) Resuelve este sistema:

-x _ 7 -5x =7y
y 5 4x+24=-5y-30
x+6 _5 [—5x-7y=0]

-y-6 4 4x + 5y = -54

Soluciones - x =-126 ; y =90

X 30

C) + 27X -2 /.10
5

2
5x + 60 -2x =120 - x = 20

Solucion — Los mimeros son 10 y 20.

2x2 + 8x =0

2x =0 x,=0
2x . (x+4)=0 -
x+4=0|x,=—4

D) 8x=-2x2 .
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Con estos controles, mucllos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 9. Sobre los temas 1 al 5.

1) Operaciones con nimeros enteros:
(5-3.4).(2.3-8) -6.(-4).(-1) =

2) Operaciones con fracciones:
1 5 _ 9 L, 3 .1 _
10 ° 2 2 4 6

3) Operaciones con potencias: ( Desarrolla hasta el final )

a) (-2)°. (-2).(-2)*= ) [iJ4, {i] : (i]gz

5 5 5

4) Raiz cuadrada exacta — ./ 418609 = ( Escribe la prueba indicada)

‘5) Ecuaciones - 3x - 2.(5 - 4x) = x - 20

6) Ecuaciones — 2x -1 =5
9 -3
. 2x 4 _ X
7) Ecuaciones — 10 + 5 - 1 XS
. 1 _ 5x+6 _ - 2 -4x
8) Ecuaciones - y 3 2 3

EXTRA "A".- Problema sobre ecuaciones:
la edad de un padre es ahora triple que la de su hijo, y hace ocho aros
€ra cinco veces la de su hijo. & Cudles son las edades actuales de ambos P

EXTRA "B".- Sistema de ecuaciones:

+ =
Nola: Resuelve por el mélodo que quieras — [ x+4y 10 1

5x + 3y =-1

EXTRA " C". - Problema sobre sistemas de ecuaciones:
Lucrecio tiene en su corral 28 animales, entre patos y conejos. Se sabe
que hay 92 patas en total. ;Cuantos animales hay de cada clase?

00D Ne-rg 0ERaB&EIALOS O
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 9

1) (5-3.4).(23-8)-6.(-4).(-1)=1| 2) 1t 5 _9 . 3. 1_5_9 18
_(5_12) (6—8)—24 _ 10 2 2 4 6 20 2 4
:(_7) (_'2)_24_+14:24__10 15 109 5.18_5-90+90 _ 5 _1
- : - - 20 20 20 20 20 4
o (-2)°% (-2) (-2)2=(-2)° 1" 2= (-2)°-+ 64

o QL)) G G

4) ./ 418609 ‘647

- 5) 3x - 2.(5 - 4x) =x - 20
- 36 124.4—_496 3x — 10 + 8x = x — 20
0586 1287 . 7 = 9009 3x + 8x — 1x = - 20 + 10
—4% (3+8-1)x = - 10
09009 ~ 10
10x=-10 = x = =-1
0000 Prueba - 647 > = 418609 10
2x 4 x
Z Z 7 + — =1 - = /30
6) 2x -1 _ -5 ) 5 6 '

9 -3 30.2x 30.4 _ 30.1 - 30.x
(2x—-1).(-3) =9.(-5) 10 5 ' 6
-6x +3 = - 45 6x + 24 = 30 - 5x
-6x = — 45 - 3 6x + 5x = 30 — 24
x = _48=+8 llx=6—>x=i=0'§:‘-

-6 11
1 5x+6 2 -4x Hijo - "x" ~ [Hijo - "x-8"
8) T - 3 -2= 6 /- 12 A)Ahora{Padre—-"Sx"Hace s anos{Padre—."?)x—S"
121 _12.5x+6) _, ,_12.(2 ~4x) 3x - 8 = 5.(x - 8)
4 3 ' 6 3x - 8 = 5x - 40
3-4.(5x+6)—-24 =2.(2-4x) —2x=—32=>x=_32=16
3 -20x - 24 -24 = 4 - 8x -
- 20x + 8x = 4 -3+ 24 + 24 Luego el padre tiene 48 (3.16) afos.
—12x =49 o x = 9 __ 4'083 SOLUCIONES _. El hijo tiene 16 afios
- 12 y el padre 48 afios.
4y =10 /(-5
B) [X T4y /o )] - Porreduccion: || C) O "x" - patos ;"y" - conejos.
5x +3y = -1

-5x —-20y = -50 Sumamos las
™ ] dos ecuaciones

5x +3y = -1
-51
0-17y =-=-51| - =—> =3
[o-17y=-51] = y=—
Ahora sustituimos en la 12 ecuacién:

x+4y =10 - x+4.3=10 - x =-2

O Los patos tienen 2patas (2x) y los
conejos tienen 4 patas (4y).

Xx +y = 28
|:2X + 4y = 92
X =28 —y - Sustituimos la "x" en la 22
2.28-y) + 4y = 92
2y = 36 - y =18 conejos
x=28-y =28 - 18 = 10 patos

] - Por sustitucién:
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Con estos controles, mucllos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 10. Sobre los temas 1 al 5.

1) Operaciones con nameros enteros:
-2(5-3.4)-(-20):5.(-2) =

2) Operaciones con fracciones:
2 . 1 3 _ 5 2 _
5 4 2 6 °~ 3

3) Operaciones con potencias:

o ()" () (F) s w2t

4) Operaciones con radicales:

a) Extraer factores del radical — 1 540x%y3z =

b ) Reducir a radicales semejantes y operar — 3 \/ 20 + \/ 45 -6 \/ 125 =

. 3x _ 5 _ X
5) Ecuaciones - 5 6 - 1 v
. 1 ~ _ 4. _ 6x+2
6) Ecuaciones — 10 2 (3 5x) 4 — 5
+ =
7) Sistema de ecuaciones. Por el método que quieras — )SKX : y3 y =10_ 1

8) PROBLEMA SOBRE ECUACIONES. Averigua los kilémetros que debe recorrer un

automovil en un rally si después de haber recorrido la cuarta parte, la sexta parte y las tres

décimas partes todavia le quedan 1'7.10 8 milimetros.

EXTRA "A".- Resolver esta ecuacién de 2° grado: 10x - 12 = 2x?
EXTRA "B" - Resuelve sin aplicar la férmula: - 5 X = 6 X 2
Palll Sx = 55 - =r
EXTRA C - Resuelve por el método que quieras : ) 3
3" -42 = - 6y

00D 0EaAILTOs I

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicaciénytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.

- 465 -




Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 10

1) -2.(5-3.4)-(-20):5.(-2)= 2 2.1 10.1 72+30-100
= -2.(5-12)+4.(-2)= _ 236 215 _ 10.10 _
180 180 180 180
= —2.(—7)—8=14—8= 6
= 2 = 2 = 1
180 2.2.3.3.5 90
S04 oyt st as )t st 81
3 a) | = == 1l T - -
5 15 -10 - 2.5 -2)4 16
3 3 2 -3
27,3737, 2 — _93-3-3-3-1 23+2-3+3 _ _ 9-7 25 _ ‘35_ - 243
b) =-2 -3 Y V)
23.2%.3% 20373 2 8

4) a) {540 x%y3z :\/22-33-5-x6-y3-z =2.3.x3y [3.5yz =6x3y /15 yz
b) 3,20 +,/45 -6 125=3\/22.5+\/32.5 —6\/52.5=3.2ﬁ+3 5-6.5,5=
=6,/5+3,/5-30,/5=(6+3-30),/5= —21\/5

3x 5 b'e 1 6x + 2
- =1 =-—— /e 6) — -2(3 -5 =—-4x - —
5 5 6 - /12 T ( x) x 15
12.3x _ 12.5 =121 - 12.x 30.1 30. 2 (3—5x) —— 30 4x - 30.(6x + 2)
2 6 4 10 15
18x - 10 = 12 - 3x 3-60.(3-5x) =-120x — 2.(6x +2)
18x + 3x = 12 + 10 3 - 180 + 300x = —-120x — 12x — 4
300x + 120x + 12x = -4 - 3 + 180
21x=22_.x=%=1'0476... x x x173
432 x =173 - x=———=- 0'40046 ...
432
4 =1 o (-
7) x + 4y 0 /(%) - Por reduccion:
5x +3y= -1 3
—5x -20y = - 50 Sumamos las 8) 0O Ajuste prev103-. 1'7.10 ° mm = 170 km
5x +3y= -1 7| dos ecuaciones x —— -2 . 2 ¥ =170 / m.c.m.=60
_s1 4 6 10
[0—17y=—51]—»y=7=3 60x - 15x - 10x - 18x = 10200
Ahora sustituimos en la 1? ecuacidén: 17x = 10200 - x = 1012700 = 600
x+dy=10 ~ x+43=10 ~ x=-2 Solucién - El rally era de 600 km.

B) -5x = 6x°> . 2
_ 2 ) x = 6x C) Método de REDUCCION.
10x - 12 = 2x 2
A 2 - 0 = 6x~ + 5x 15x+5y = 165 |[ 30x+10y = 330
-2x“+10x -12=0
0 = 6.x.x + 5x ||| 2x+18y =126 || 30x+270y = 1890
[(2
-bty b -4ac -10 £ 2 = x. + - 1560
x = = 0= x.(6x+53) 1| _y60y=1560 =y =00 _g
2a -4 0=X;0=6X,+5 - 260
_-10+2 _ -8 _ ) .= 0 . =165—5y=165—5.6=165—30 -
157 T4 T . 1 15 15 15
-10-2 -12 Soluciones: x =__5 SOLUCIONES - x = 9 ; y = 6
X,y = ==3 2 6
-4 -4
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complica.(liuo. Se que(la un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (‘x), éverdad? Asf es el ALGEBRA. iANIMO:

Control n° 11. Sobre Ecuaciones.

No escribas nada aqui. Hazlo todo en tu folio en blanco. Recuadra todos los resultados finales.

No olvides poner en tu folio, arriba y a la derecha, las notas numéricas que te has ido ganando estas semanas.

i1 0JO i EN LOS RESULTADOS FINALES, SI HAY DECIMALES, DEBES SACAR DOS.

1) 5x+8 -x = 2x + 2

2) 8 - 2(4 - 5x) = x - 18

) 5x - X = -1l + 2x
2x  _
R S
x _ 1 3x _ _ 2
) 27 75 o Yo%

2 1
_— + — + =
6) X X 2 X

1 _ 3-5x _ x _
[ 12 6 X
8) X;l _ X6_1 + X;‘?) — 2
-3 _ 2(5+X) _ 4x
N 1 10 tx = 45 71
6 -3
10) —%+3—(5+a)4 = a - [ 18aj5

S T S o S T S S T G S S S T S e s S T T T S T e S S
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complica.cliuo. Se quecla. un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (‘x), éverdad? Asf es el ALGEBRA. iANIMO:

Soluciones del control n® 11

7) L - 3-5x :1 -2x / .m.c.m.=12
4 12 6
221 _ 12.3-5x) _12.x _
4 12
3 -1.(3-5x) = 2x - 24x
3 -3 +5x = 2x - 24x
27x = 0 = XZL = 0
27
8) x +1 _ x -1 x +3 )
8 6 5
= m.c.m.(8,6,5) = 120
120(x+1) _ 120(x-1)  120x+3) _ oo
8 6 5
15 (x+1) - 20 (x-1) + 24.(x+3) = 240
15x + 15 - 20x + 20 + 24x + 72 = 240

15x - 20x +24x = 240 - 15 - 20 - 72

1) 5x +8 - x = 2x + 2
5x - x—-2x = 2 -8
(5-1-2)x = -6
2x = -6
- -6 _ _
x=—>=~3
2) 8 -2.(4-5x) = x - 18
8§ -8 +10x = x — 18
10x - x = - 18 - 8 + 8
9x = - 18 5> x =0 =—2
9
3) 5x - —— = - 11 + 2x
4
4.x
4.5x - 1 = - 4.44 + 4.2x
20x - x = - 44 + 8x
20x - 1x - 8x = - 44
(20-1-8)x = - 44
11x = - 4
X = L = _4
11
4) 24X = LS = multiplicamos en cruz.
2x.(-5) = 4.6
-10x = 24
< = # - —-24
-10
5y < - L, 3x 2
2 5 10 6
30.x  30.1 + 30.3x= 30.4 - 30.2
2 5 10 6

15x - 6 + 9x = 120 - 10
24x = 116 :>x=£=4'83

24
6) ix +ix+2:x/° m.c.m.=15
3 5
15.32x + 15.x +15.2 = 15x
10x + 3x + 30 = 15 x
(10 +3 -15)x =-130
—2x=—303x=_—320= + 15

(15 - 20 + 24) x = 133
133
19x = 1383 = x= — =17
" 19
9)—3_2(5+x)+ =£—1
12 10 15
60.(-3) _60.2 (5+x) o o B04x
12 10 15
-15 - 12.(5+x) + 60x = 4.4x - 60
- 12x + 60x —16x = - 60 + 15 + 60
'
2x =15 = X =%=046...

2a

10) —¥+3—(5+a)4

~90.2a
30

a —

+90.3-90.(5+a).4=90.a -

(6 -3a)

5
18

90.(6 - 3a).5
18

~6a + 270 - 1800 — 360a = 90a - 150 T+ 75a
= - 150 - 270 + 1800

-6a — 360a — 90a - 75
(-6 —360 — 90 — 75) a
- 531a = 1380

a

1380

a - D% _ —-2'59,

- 531

K_oABAAC AL T XA

Losbuenosresultados,entodaslasactividdes,nosonfruteldcasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
ydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complica.cliuo. Se quecla un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (‘x), éverdad? Asf es el ALGEBRA. iANIMO;

Control n° 12. Sobre los temas 1 al 5
enteros divisibilidad, fracciones potencias-raicesy ecuaciones

No escribas nada en este folio. Hazlo todo en tu folio en blanco.
No copies los enunciados, s6lo las expresiones numéricas. Recuadra todos los resultados finales.

1) Enteros. 6) Potencias. Operaciones.
-7 -4+ (-20):5].3 -(-2)= Y Say L (-3
o) () (%) -
2) Divisibilidad. Problema.
Tres autobuses coinciden en la misma 7) En la bella y tranquila sierra de San
parada a las 11:27 de la mafiana. Si Jorge de Villafranca se van a plantar
el autobuis "A" da una vuelta completa 84000 arboles para purificar el medio
cada hora, el autobus "B" cada 40 ambiente de nuestro pueblo. Se quiere
minutos y el autobiis "C" cada hora y ponerlos en formacion cuadrada, es
media, ¢a qué hora volveran a encon - decir, igual nimero de filas que de
trarse en la misma parada inicial ? columnas. ¢Cuantos podran en cada
fila o columna? ¢ Cuantos sobran?

3) Fracciones. Operaciones.
4 1, 8 0 2 _ 8) Ecuacién. Sin denominadores.

6 2 5 34 9 - 4(5+2x) = x - 11 + 3x
( Debes simplificar el resultado final )

9) Ecuacion. Con denominadores.

4) Fracciones. Problemas. p P )
. . . _— - —X = 1 + X
Cuatro amigos juegan habitualmente a 9 12 18

la Loteria Primitiva. Tuvieron suerte

y acertaron un buen premio. Como las

10) Teoria.

aportaciones en euros que ponian cada
a) Escribe un namero que - ON, O0Z .

semana no eran iguales, fue necesario

repartir proporcionalmente. A Ezequiel b) Escribe un ejemplo de una potencia

le correspondia 3/10, a Hilaria 1/6, a cuyo resultado sea menor que la base.

Onésimo 5/12 y a Prisca le tocé exac — c) Seinala algin coeficiente en la siguiente
tamente 42.000 euros. expresion:

¢ A cuanto ascendié el premio total y -4 - x + 7 + 2x

qué cantidad toc6 a cada uno?

d) ¢Cuando decimos que dos fraciones

son equivalentes?

5) Potencias. Casos particulares.

(-2)*:112 = 15°, 103 + (-3)3. 4! = SISISIVISICICIOIOIS)

L e T S T T e S S S S S S
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp].ica.(liuo. Se que(la un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Ast es el ALGEBRA. iANIMO

Soluciones del control n® 12

1) -7 - [4+ (-20):5].3 - (+2)=
=-7-[4-4].3-2=
=-7-0.3-2=-7-2=—9

60 = 22.3.5
2) | 40 = 23.5
90 = 2.3%.5

m.c. m. =

23.3% 5 = 360

Se volveran a encontrar al cabo de 360 min.
O sea, pasadas 6 (360:60) horas. Como

coincidieron a las 11:27, pues se encon -

trarén otra vez @ las 17:27 horas.

7) /84000 | 289

-4 | 48 .8 = 384
440 | 569 .9 = 5121
- 384

05600
- 5121

0479
SOLUCION :
Por cada fila o columna 289 arboles.
Sobraron 479 arboles.

3) 4+, L. 8 10 2
6 2 5 3 4
4 1.5 10.2 4 5 20
= — 4+ = -7 = — 4 -
6 .8 3.4 6 16 12
_4.8 5.3 20.4 _32+15-80 _
48 48 48 48
=33 _ -s31 _ _ 11
48 2.2.2.2.3 16

3 1 5 18+10+25 53
4) —+ —+ — = — = =
10 6 12 60 60
O Ezequiel, Hilaria y Onésimo reciben 53 partes
de 60. Luego Prisca recibe 7 partes.
0O 42000 € —» 7 partes = 1 parte = 6000 €
O Total del premio - 60.6000 = 360000 €

SOLUCION::

- A Ezequiel - 108000 € (18.6000)
o A Hilaria —» 60000 € (10.6000)
o A Onésimo - 150000 € (25.6000)

8) 9 -4(5+2x) = x - 11 + 3x
9 - 20 - 8x = x - 11 + 3x
-8x —1x - 3x = - 11 - 9 + 20
(-8-1-3)x = 0
-12x = 0

0 =0
VI
5 3+ 4x 2 x

9) — - ———— =1+ —=—/.(36
) 9 12 TR

36.5 _ 36.3+4x) _ Lo 36.2x
9 12 18

20 -3.(3 +4x) = 36 + 4x
20 -9 -12x = 36 + 4x
-16x = 25

25

=B = =1'5625

5) (-2)*:112 =159, 10% + (-3)%. 4! =
=16:1 - 1.1000 - 27.4 =
= 16 - 1000 - 108 = — 1092

OG-

10) Teoria:

a) Es imposible, porque todo nimero natural
es entero.

b) Respuestas variadas. Ejemplos:

6°=1; 0'82=0'64; (-5)° = - 125
c) Los nimeros subrayados (— 1, + 2/5):

—4_1x+7+lx

5

d) Si al multiplicar sus términos en cruz se

obtiene el mismo resultado.

¥ & § ¥ ¥ ¥ & 4§ & § & & § ¥ ¥ &

K A AACRL T &R

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomenténeo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 13. Sobre ecuaciones y problemas. Tema 5.

Ecuaciones de primer grado con 8) Encontrar dos ntimeros tales que el
una incdégnita. triple del primero mas el segundo

sea igual a dos, y que la cuarta parte

1 d la t t.
|1) 1-2x+7x = 6-3(5 +x)| de segundo menos la tercera parte

del primero sea igual a siete.

4x _ 6x -1
2) 10 -5 = 4 -2 9) Lucrecio tiene en su corral 28 animales,
entre patos y conejos. Se que hay 92
> . patas en total. ¢ Cudntos animales hay
3) = de cada clase?
5 1 + 4x

4) 4 - 26x = % - % - x

AR RRNHH

Sistema de dos ecuaciones con

dos incégnitas. EXTRAS:
Este sistema por el método que
5) | ameras i0JO! Sélo puedes hacer uno.
4x = 5y - 12
6 + 2x = 3y
A) Los lados de un rectingulo miden
respectivamente 1’8 dm y 6 cm. Si
Y éste por el método de reducimos cada lado en un mismo n°
igualacion. de centimetros, se obtiene otro rectan-
6) + 4 - 10 gulo de 320 mm. ¢Cuédntos cm hemos
X y = itado?
5x + 3y = -1 quitados
B) Resuelve esta ecuacion de 2°grado:
Problemas. Ux = 2x2 + 24
7) La madre de Rigoberta tiene triple
edad que su hija. y dentro de 14 C) Resuelve esta ecuaciéon de 2° grado
afnos sélo tendra el doble de la edad incompleta sin aplicar la férmula:
que entonces tenga Rigoberta. 8x = -2x2
¢ Cuales son las edades actuales de
ambas?

00D Ne-rg 0@ &ALOS O

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicanodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicaciénytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Rectangulo posterior —» (18 — x) . (6 — x)

: 7) 3x + 14 = 2.(x + 14
Soluciones del control n® 13 ) 3x (x * 14)
- = 3x - 2x = 28 - 14
1) 1-2x +7x =6 - 3(5+x) x = 14
L -2x+7x = 6-15-3x Solucién Rigoberta tiene 14 afnos
T2x +7x +3x =615 -1 Su madre tiene 42 afnos
(-2+7+3)x = 6 - 16
§x = 10 = x = 10 = _ 95 3x +y = 2
8 Ty - 3x vy = 2
8) | y x _
" T —_-—2=7 Jy - 4x = 84
2) AX 56Xl ) mem. =20 4 3
10 y =2 - 3x
2"1'04" _ 0.5 = 20.6x-1D 0, 3.(2 - 3x) - 4x = 84
8x — 100 = 5.(6x —1) — 40 6 - 9x - 4x = B4
8x - 100 = 30x - 5 — 40 _1B3x =78 L x=18 __
8x - 30x = -5 - 40 +100 -13
=2 -3x =2 -3.(-6)=20
~2x=5 - x=->2_=-2'5 Y (=9
- 22 Soluciones -~ x=-6 ; y =20
- 2 6 n.n Snn :
3) = - 9) O "x" - patos ;"y" - conejos.

5 1+ 4x U Los patos tienen 2 patas (2x) y los
“2.(1 +4x) =5.6 conejos tienen 4 patas (4y).
-2-8x = 30 3

x +y = 28 o
32 — Por sustitucion:
—8x=32:x=—8 = —4 {2x+4y=92}
x = 28 — y - Sustituimos la "x" en la 2?
.(28-y) + =
4)4—2_X:L_8+X_X/.12 2 (28 Y) 4Y 92
6 2 2y = 36 - y =18 conejos
12.4 - 122x 121 _1R@+x _,, x=28-y =28 - 18 = 10 patos
6 2 4
48 - 4x = 6 - 24 - 3x - 12x
_4x + 3x + 12x = 6 —- 24 —- 48 0000000000000000000000000000000000000000
_ _ - 66 _ _6
ix = -66 = X = T {Recténgulo inicial - 18 . 6

5) 4x = 5y - 12 4x - 5y=-12
6 +2x = 3y 2x - 3y=-6/.(-2)

4x -5y = - 12
-4x + 6y = 12
y =0
4x = 5y - 12
4x = 5.0 - 12
4x=-12=x="2--3
4
+ 4y =10 /(-5
6) x Y /*(5) - Por igualacién :
5x +3y = -1
x = 10 - 4y
x = -1-3y
5
-1-3y
10 -4y =—————
Y 5
50 - 20y = -1-3y
51
51 =17y = =—=3
y y 17
x =10-4y =10-4.3 =10 -12 = -2

2.(18 -x)+2.(6 —x) = 32 (perimetro)

- 2x - 2x = 32 - 36 - 12
- 4x = - 16 = x = 4cm
Solucién - Se redujo 4 cm cada lado.

X

B) - 2x2% +

a
14x - 24 =0 - {b=14
=

142 - 4.(-2).(-24)

_—bi\[bz —4ac _-14 t
2a 2.(-2)
_ —14 £,/196 - 192  -14 + 2

— 4 -4
- 12 16
XI:_—4—3;X2:_—4—4
C) 8x=-2x2 . 2x2+8x=0
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 14. Sobre el tema 5.

1) Paso del lenguaje ordinario 7) Simplificaciones algebraicas.
al lenguaje algebraico.

21 x* - 6x
La mitad de la edad que tenia hace 3 x 2

cinco afos.

8) Ecuacién.
2) Hallar el valor numérico.

2x 8 +x

4 - -1 s
6 2 4

De -15 + 3x2 - x - parax =-2

9) Despejar la incégnita.

Debes despejar la letra mas senalada en
. cada uno de los dos apartados.
3) Sacar factor comun.

a) 5dxd = 2b + 6
2 _ _ .2 _ -
4a 6x + 5 a x 7 b) 3a - 7x -1
b
4) Producto de monomios.
10)Problema.
- 5a% . (— 2b2). (-3a)° = La cisterna de un camion repartidor
estd llena de gasolina. En la 12

gasolinera dejai—de su contenido,
5) Producto de binomios.

enla 22 deja% de lo que quedaba y

para la 32 sOlo quedan en la cisterna

(-3 +5x).(-2x-6) = 8400 decilitros. ¢Cuantos litros tiene
de capacidad en litros de dicho
recipiente?

6) Igualdades notables.

Fe e e e e e e e e e de e e K

00O 0ERaEALOS O
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 14

1) Paso del lenguaje ordinario M x?2 - 6x
al lenguaje algebraico. 3 x2 -
La mitad de la edad que tenia hace - 3 7xex 7 2.3.x (7X_2)'3'X
. _ 3.x.x 3.x.x
Clnco anos.
x — 5 _ 7x — 2

. 8) Ecuacién.
2) Hallar el valor numeérico. )

2x 1 8 +x

De - 15 + 3x2 - x _ parax = -2 4 - 6 2 - x /.12
-15 +3(-2) -(-2) = 4o 122x 121 12@8+% .,
=-15+3.4+2-= 6 2 4
e 5+ e —1 48 - 4x = 6 - 24 - 3x - 12x

-4x + 3x + 12x = 6 - 24 - 48

11x = - 66
3) Sacar factor comun. x=_~% _ _¢

11

422 —6x +5 - a%? - x -7 =

— 2 —
=@ -Da+(-6-1)x -2 = 9) Despejar la incégnita.

= 3a?2 -7x -2
a)5axd = 2b+6 b) —° 7x -1
b
4) Producto de monomios. _ 2b+6 B
a_—SXd : 3a =(7x-1).b
~5a2.[-2b2).(-32)*=— 270 a3 b?
: —3 a = b
7x-1
5) Producto de binomios.
10) Problema
(-3 +5x).(-2x -6) =
= +6x + 18 - 10x2 - 30x = Capacidad del recipiente - x
— 10 2 Sacamosix - queda - x - x _3x
= —10x* - 24x + 18 4 4 4
Sacamosidel restoS—X N 3.3x =£
5 4 5.4 20
6) Igualdades notables. Y quedan — 8400 dl = 8400 : 10 = 840 litros
1 9
x4+ 2 x + 840 =
(7a - 3b)% = T x
2 2 5% + 9x — 20x = - 20.840
= - +
49a 42ab 9b - 6x = — 16800 = x = 2800 litros

Solucién — La cisterna llena tiene 2800 litros.

7) Simplificaciones algebraicas.

[}
Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 15. Sobre el tema 5.

1)

a) Paso del lenguaje ordinario al
lenguaje algebraico.

La mitad de la edad que tenia hace

cinco anos.

b) Hallar el valor numérico.

De -15 + 3x% - x - para x = — 2

2)
a) Sacar factor comun.

422 - 6x +5 -a%? - x -7 =

b) Producto de monomios.
- 5a% . (— 2b2). (-3a)?

3)
a) Producto de binomios.
(-3 +5x).(-2x - 6)

b) Igualdades notables.

(7a - 3b)? =
4)
Simplificaciones algebraicas.
72 a° b® ¢ _
a) —4 -
45a" b
2 _
b) 21 x _ 6 x _
3 x
5)

Sumas y restas de polinomios.

f(x) = —x3—5+ix4—ix5—ix
4 5 2
g(x) = —4-6x+3x2-x*-2x3
2
h(x)=—x4+ix3— x~ 1
3 4 5
f(x) - g(x) + h(x) =

6)
Producto de polinomios.
N — +x4 - 3x? - 7x +5
o - . - 2x%? + 6x -4
7)
Ecuacioén sin denominadores.
[ -6(5 -2x)=-4(3x +10 - x) |
8)
Ecuacion con denominadores.
4 - 2x :i_ 8 +x x
6 2 4
9)
Despejar la incognita. Debes despejar
la letra mas sefalada en cada uno de
los dos apartados.
a) 5dxd = 2b + 6
b) 3ba = 7x -1
10)

Problema. La cisterna de un camion
repartidor esta llena de gasolina. En la 12

gasolinera deja% de su contenido, en la 22

deja % de lo que quedaba y para la 32 s6lo

quedan en la cisterna 8400 decilitros.
¢Cuantos litros tiene de capacidad en litros
de dicho recipiente?

e e 3 e e e e 3 e 3 o ke e
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 15 7) -6(5 - 2x) = -4 (3x + 10 - x)
=30 + 12x = -12x - 40 + 4x
ta) (x -5):2 ; X3 +12x + 12x - 4x = - 40 + 30
2 (12+12-4)x = - 10
1b) De - 15 + 3x2 - x - para x = — 2 20x:—103x:ﬁ:—L:—0'5
20 2
-15 +3(-2)* - (-2) =
=-15+3.4+2-= 8)4_27":%—8“‘—;(/.12
=-tsrzr2= -1 g 122x 121 RE+x
’ 6 2 4 '
2a) 4a% - 6x +5 - a’ - x -7 = 48 - 4x = 6 - 24 - 3x - 12x
=(4—1)a2+(—6—1)x—2= -4x + 3x + 12x = 6 — 24 — 48
:332_7){_2 11x = - 66
- 66
X=—=-6
2b) -5a2.(-2b2).(-3a) == 270 a3 b? 1
3a) (-3 5] (-2x = 6) - 9) saxd =2b+6 9b) Pt =7x -1
= +6x + 18 - 10x? - 30x = _ 2b+6 i _ B
- —10x? - 24x + 18 T Tsxa i R TUxTDR
H 33 _b
3b) (7a - 3b)? = o T7x-1
= 49a2 - 42ab + 9b?
Capacidad del recipiente - x

72a°b’c 2.2.2.3.3.a.a.a.a.a.b.b.b.c Sacamosix - queda — x—l:?’—x
4a) = = o 4 4 4
45a%b 3.3.5.a.a.a.a.b ) 3 3% 33x 9x
2 Sacamos — del resto — - — =—
_ 8ab“®c 5 4 5.4 20
- 5 Y quedan - 8400 dl = 8400 : 10 = 840 litros
20x2 - 6x _ 3.7.x.x - 2.3.x 1o+ 2 w1840 = x
4b) T o = 4 20
X R 5x + 9x — 20x = — 20.840
_ (7x-2).3.x _ I7x -2 - 6x = - 16800 = x = 2800 litros
3.x.x X Solucién — La cisterna llena tiene 2800 litros.

5) f(x) - g(x) + h(x) =

1
|
+
[\S]
——
w
(3]
+
|
+
—
|
[N
N———~ [\
w
S
+
|
—
+
|
N———~
w
()
+
|
w
|
\.l_/
w
[S)
+
|
+
=)}
N——
w
+
|
w
+
S~
|
ui| =
N—
1

4 1 1 13 11 6

T N . L N D LI

5 4 3 4 5
6) N > +x* - 3x%? - 7x +5
oIy - - 2x% + 6x -4
- 4x* +12x2  +28x? - 20

+6x° —18x3 —42x? +30x
—2x°® +6x%  +14x3 10x 2

N.O= —2x% +6x° +2x*  —4ax®  —40x?  +58x% - 20
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 16. Sobre el tema 5.

De los 12 ejercicios del control, UeRdSuigy ik} ninguno mas.
Por supuesto, si quieres y sabes hacer el extra, pues también lo haces.

1) Ecuacién de primer grado.
X 8§ - x 9

- = 2x - —
10 20 4

2) Resuelve esta ecuaciéon de 2° grado.

3x2 = 105 - 6x.

8) Problema 2:
Lucrecio tiene en su corral 28 animales,
entre patos y conejos. Se sabe que hay
92 patas en total. ¢ Cuantos animales

hay de cada clase?

3) Sumas y restas de polinomios:

f(x) = —x3—5+ix4—ix5—ix
4 5 2
g(x) = —4-6x+3x2-x*-2x5
2
h (x) = Sxte o xn 1
3 4 5

Realiza: f(x) - g(x) + h(x)

9) Ecuaciones de 2° grado incompletas.

Resuelve sin aplicar la férmula:

-5x = 6x?

4) Expresiones notables.
a) (7a - 3b)* =
b) 25 - 9x? =

5) Despejar incégnitas:
a) 5dxd = 2b
Ja

b

b) = 7x

6) Sistema de ecuaciones:

4x = 5y - 12
6 + 2x = 3y

10) Divivisén por RUFFINI.
Dados los polinomios siguientes:
A =-2x° +x* -3 -7x + 8x*!
B = 2 + x
Realiza - A : B = (por Ruffini)

11) Simplificar fracciones algebraicas.

9 —12x + 4x?
15 - 10x

12) Problema 3.
Melibea reparte entre sus hijos 36
caramelos en partes iguales. Si fuesen
3 hijos menos, entonces recibiria cada

uno 2 caramelos mas. ¢ Cuantos hijos

7) Problema 1 :

La suma de dos niimeros enteros es 30.

Sabiendo que la mitad del mayor mas un

quinto del menor suman 12, écuales

son dichos nimeros ?

tiene ?
EXTRA.
Resuelve este sistema por igualacién.
- X _ 7
y 5
x + 6 _ 5
-y-—-6 - 4

100 M-8 0@

2&R2LOS
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 16

1)2_8__x =2x_l 7) X+ 30°% S
10 20 4 52 + 60 —52 = 120 = 20
Multiplicamos todos los términos por el m.c.m. x x = -ox =
d . Solucién — Los nimeros son 10 y 20.
e los denominadores, que es 20.
20.x _ 20.(8-%) _ 0, _ 20.9
10 20 4
2x - 1.(8-x) = 40x - 45 8) 0 "x" - patos ;"y" — conejos.
2x -8 +1x = 40x - 45 O Los patos tienen 2 patas (2x) y los
2x +1x - 40x = -45 + 8 conejos tienen 4 patas (4y).
(2+1-40)x = -37 x +y = 28
_ 37 B — Por sustitucion:
-37x=-37 = X = =+ 1 2x + 4y =92
- 37 x =28 — y - Sustituimos la "x" en la 22
2.28-y) + 4y = 92
a=3 2y =36 - y =18 conejos
2) 3x2+6x -105=0 - | b=6 x=28-y =28 — 18 = 10 patos
c =-105
_-byb®-4ac -6%y36-4.3.(-105)
o 2a B 2.3 B 9) -5x = 6x?
Lo 6236 x = 5 0= 6x2+ 5x
6 x, =7 0 = 6.x.x + 5x
0 =x.(6x+5)
0=X ;0=6X_ +5
4) a)(7a - 3b)2= ! 2
x4 =0
= 49a% - 42ab + 9b? : !
Soluciones: -5
b) 25 - 9x? = xy= >
= (5 + 3x).(5 - 3x)
_ 3a 10) POLINOMIOS.
5)a)53xd—2b b) b =7x 5) C : F = (por Ruffini)
- 5 4,3 . -
a = 2b 3a = 7xb —(—2x +8x+x—7x—3).(x+2)—
5xd -2 +8 +1 0 -7 -3
3a - b -2 +4 -24 +46 -92 +19%
7 x -2 +12 -23 +46 -99 +193
_ { - 2xt+ 12x3 - 23x% + 46x - 99
6) 4x = 5y - 12 |[4x - 5y=-12 o 193
6 +2x = 3y 2x —3y=-6/.(-2)
4x -5y = - 12 >
-4x + 6y = 12 11) 9 -12x + 4x _
- 0 15 - 10x
B y - (3-2x).(3-2x) _
4x = 5y — 12 5.(3 - 2x)
4x = 5.0 - 12 3_2X
4x = - 12 = =5
x=-—_-12 --3
4
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

12) 0 N° de hijos "x"

CONTINUACION DE

U Le corresponde a cada hijo

X
O Y con tres hijos menos 363 SOlUClOHGS del COH'[I‘O] H_O 1_6
% —
36 - 36 . 2/ mcm.=x(x-3)

x -3 x em =X EXTRA. por igualacion .
36.x.(x-3) 36.x.(x-3) =2.x.(x~3) - x :L -5x =7y

x -3 X y 5 4x+24=-5y-30
36 x - 36(x-3) = 2x (x-3) x+6 _5 —5x -7y =0
36x - 36x + 108 = 2x% - 6x -y-6 4 4x + 5y = -54
0=2x%- 6x - 108 O Despejamos "x" en ambas ecuaciones:

_-b x {b? - 4ac x =1 x = 4 -5y
= 2a -5 4

0 Igualamos ambas, o sea, los segundos

—(-6) * \/(—6)2 -4.2.(-108)

miembros de las igualdades anteriores:

2.2
7y _ -—-54 -5y
_6+30 _ 36 _ _5 4
6+ Joo0 |17 4 4770
x=—23 28y = 270 + 25y
4 _6-30 _-24 _ _
Xy =—— =——= -6 y = 90
4 4
L. . _ 7y _ 7.9 _

Como carece de significado un n° negativo de , x = —5 T = = - 126
hijos, se desecha la 22 solucién (“x = — 6 ). .
! (" ) Soluciones - x =-126 ; y =90

Solucién -~ Melibea tenia 9 hijos.

iComprueba ta!

3) f(x)-g(x)+h(x)=
2
—x—5+ix4—ix5—i [4—6x+3x —x4—2x5]+—x4+3x3—x———1 =
4 5 2 3 4 5

o L LY TR U 1+— x3a(-3 - Lx2a| - Liglxa|-544- L=

5 4 4 2 5
- 4 sy e 1 s B3 L, 11 6

5 4 3 4 2 5

PPPPPPPPPPPPPPPPIPPPPPPPPPPPPPPPP

No sdlo en “Mate”, sino para todo en la vida, aprender de los errores es
esencial para ir progresando y consiguiendo los objetivos propuestos.

ddddddddddddddddlddddddddddddddddd
OO0 OOBOOBOOHOOBOOBOO?

AK ;$e#?42iF.%sFpﬁ;ifﬁla-.r.}vgk—*-k

L osbuenosresultadentodaslasactividad@®sonfrutodelacasualiddasuerteoelesfuerzomomentaneo

sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteygeuwsgveranciaquepersigalaexcelencia
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi]lo. Se quecla un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;
Control n° 17. Sobre el tema 5.

1) Operaciones con expresiones algebraicas.
a) Calcula el valor numérico de :

-2x3 +x?2

b) Efectiia estas operaciones:

x - 5x +8 + 7x - 11 - 6x

- 10 = para "x =-5"

2) Operaciones con expresiones algebraicas.

a) Realiza estos productos:
(-5x)% . x . (-4x%)=
b) Identidades notables:

(2 - 7x)? =

3) Sumas y restas de polinomios:

f(x) = —x3—5+ix4—ix5——x
4 5 2
g(x) = -4-6x+3x2-x*-2x3
2
h (x) = —x4+ix3— x> 1
3 4 5

Realiza: f(x) - g(x) + h(x)

4) Expresiones notables.
a) (7a - 3b)* =
b) 25 - 9x? =

5) Simplificar fracciones algebraicas.

9 —12x + 4x 2
15 - 10x

6) Dividir el polinomio —10x® — 2x3 + 6x® — 7 entre - 2x? + 4x.

7) Divivisén por RUFFINI.
Dados los polinomios siguientes:
A=-2x>+x%-3-7x +8x*!
B =2+ x
Realiza -~ A : B = (por Ruffini)

EXTRA “A“.
Dividir el polinomio — x® + 3x* - 10x® + 2x - % entre % x? - 5x? - %. Resolucion:

EXTRA “B “

_9 2.1 _ 1 4 _ . 3
{ ?x +? EX x).[x+7)

00D 0EaERELO0

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparacionyformaciénacadémicanodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicacionyteson. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Con estos conttoles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli]lo. Se quecla un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 17

1)

a) Calcula el valor numérico de : 5) 0 _12x + 4x2
’ 2 - "x =-5" 15 - 10x
-2x”+x“-10 = para "x = -5
=2.(=5)% + (=5)® - 10 = _ (3-2x).3-2x) _
. 5.(3-2
-2.(-125) + 25 - 10 = , 2( x)
-2x
250 + 25— 10 = 265 = ==

b) Efectia estas operaciones:

-5x+8 +7x - 11 - 6x
(1-5+7-6)x 3

X

7) POLINOMIOS.

==-3x-3 5) C : F = (por Ruffini)
=(—2x5+8x4+x3—7x—3):(x+2)=
-2 +8 +1 0o -7 -3
2) a) Realiza estos productos:[Si.Nu.Le.] -2 +4 —24 +46 —-92 +196
(-5x)%.x . (-4x%)=-100 x3 —2 +12 -23 +46 -99 +193
b) Identidades notables: + _ { o —2x*t +12x3 -23x2 + 46x — 99
(2 -7x)%2=4-28x + 49x? > 193
4) a) (7a - 3b)2 =
= 49a? - 42ab + 9b?
b) 25 - 9x? =
= (5 + 3x).(5 - 3x)
3) f(x) - g(x)+h(x)=
2
-x3-5 +ix4—ix5—ix -l-4-6x+3x%-x*-2x° ]+ —x4+2x3—x———1
4 5 2 3 4 5
= [—i+ 2) 5+[—+1—1jx4+(—1+3jx3+ —3—ijx2+ -l i6|x+]-54a-1 =
5 4 3 4 5
- 4 5,1 e 1 s B . 11 6
5 4 3 4 2 5
- 10x° - 2x%® +6x2 -7 I - 2x? + 4x
+10x°> -—20x* ¢ ¢ P I 5x3+ 10x% + 21x + 39
0 -20x* - 2x® ¢ P (cociente)
+20xt 3 40X P
0 - 42x°® +6x° B
+42x3 - 84x? P
0 - 78x° P
+ 78x% - 156x P
0 - 156x - 7 (resto)




Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi]lo. Se quecla un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

CONTINUACION de las Soluciones del control n° 17

EXTRA “A“:
1 3
- x® + 3x° - 10x°2 r2x - L —x® - B5x? - =
4 2 4
6 5 3 3 - 2x%-14x% - 140x -
+ 1x - 10x —?x P P |1423
5 23 3 .
0 - 7x -5 X P P (cociente)
+7x°> - 70x* P —%xz P P
0 _70xt By _ Ao p ¢
2 2
+ 70x* - 700x° P — 105 x P
1423
0 - % _22 o3y P
3
1423
M ~ 71152 P _ 4269
3 4
14251 4270
0 -2 x? - 103x - —— (resto)
2 4
EXTRA “B”:
Ordenamos, completamos los coeficientes y realizamos la tabla :
_ 4 o -2 _1 + L
3 2 5
3 1 3 39 93
- = P + — ., + = _ =
2 2 4 8 16
1 1 13 31 449
- + — - + — - ——
3 2 4 8 80
. 1 1 1 1
Cociente co» - Lx? + L,z 13, 31
3 2 4 8
44
Resto =0 -Tg

PPPPPPPPPPPPPPPPIPPPPPPPPPPPPPPPP

No sélo en “Mate”, sino para todo en la vida, aprender de los errores es esencial para ir
progresando y consiguiendo los objetivos propuestos.

ddddddddddddddddlldddddddddddddddd
OO0 BHOOBHOODBOOHHOOHBHOOBOO?

L osbuenosresultademntodaslasactividade®sonfrutodelacasualidgasuerteoelesfuerzomomentaneo
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteygewseveranciaguepersigalaexcelencia
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 18. Sobre el tema 5. 1?2 parte.

1) a) Paso del lenguaje ordinario al
lenguaje algebraico.

La mitad de la edad que tenia hace

cinco afos.

b) Hallar el valor numérico.
De - 15 + 3x% - x

- parax = —2

2) a) Sacar factor comdn.

422 —6x +5 -a%2 - x -7 =

b) Producto de monomios.
- 5aZ . (—sz).(—Sa)3 =

3) a) Producto de binomios.
[ (-3 +5x).(-2x -6) = |

b) Igualdades notables.
(7a - 3b)* =

4) Simplificaciones algebraicas.

72a° b3 ¢ _

a)—4—
45a” b
2 _

b) 21 x 26x _
3 x

5) Sumas y restas de polinomios.

A (x) = —x3—5+%x4—ix5—ix
B(x) = -4-6x+3x2-x*-2x°
2
C(x) = —x4+ix3— X —i
3 4 5
Realiza : A(x) - B(x) + C(x) =

OO0 ME®-Z8OE

6) Producto de polinomios.

D(x) & +x* - 3% - 7x +5

.-2x2 + 6x -4

7) Divisién de polinomios I.

E®x —

F(x) = -6x>-20+2x%+4x*
G(x) = -5+x°-2x?
Realiza F(x) : G(x)

8) Divisién de polinomios II. Por
Ruffini.
H(x) ® 6X — 2X + 2
entre

Ix o X+ 1

K 2K 2K KKK KKK KKK KKK

EXTRA “A”.
Division de polinomios 1.
J(x) o — x°+ 3x°— 10 + 2x —%
entre
Kx)ee L x3_ 5¢_2,
2 4
EXTRA “B”.
Division de polinomios IV. Por Ruffini.
s gt 23l x? 1
Lx)y==-x"+3 4 5
entre
M(x) = x + 1
AOX1X2X3 X4 X5X6X7 X8 XOXI0¥s

2a&RALOose

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

1a) (x - 5):2 ; XT‘F’ Soluciones del control n°® 18
3b 7a - 3b)* =
1b)De—15+3x2—x - para x = — 2 ) (za ) 2
) = 49a“* - 42ab + 9b
-15 +3(-2)* - (-2) =
=-15+ 3.4 + 2 = —
=-15+12+2= —1 4a) 722’0 _
45a%b
2 _ 2 — — _ 2.2.2.33.a.a.a.a.a.b.b.b.c _
2a) 4a fx t oAt o x o7 3.3.5.a.2.a.a.b
= (4-1)a’+(-6-1)x - 2 = 8ab?c
= 3a2 -7x -2 - T 5
4b)z1x2—6x::3.1x.x-—2.1x _
2b) -5a2.(-2b2).(-3a)=— 270 a3 b2 3 x? 3x.x
_(7x-2)3.x _ 7x -2
3a) (—3+5x).(—2x—6): J.x.x X
= +6x + 18 - 10x> - 30x =
= -10x% - 24x + 18
5) A(x) - B(x) + C(x) =
2
|:—x3—5+ix4—ix5—ix:|—[—4—6)(+3x2—x4—2x5 ]+[_X4+£x3—x———1:l:
4 5 2 3 4 5
= (—i+ 2)x5+(i+1—1 x4+(—1+—]x3+(—3 —i]x2+(—i+ 6Jx+[—5+4——1J=
5 4 4 2 5
= 4 s, e 1 s B, 11 6
5 4 3 5
6) D) — +x* - 3x?> - 7x +5
E(x) — -—2x2 + 6x -4
— 4t +12x7? +28x - 20
+6x° -18x®  —42x?*  +30x
—2x° +6x*  +14x®  —10x?
D.E= —2x®  +6x®  +2x* —4x® —40x° +58x  — 20

7) F(x):G(x) =

(2x6+ 4x*-6x>-20 ) : (x3—2x2—5)
La solucién es la siguiente:
Cociente — 2x° + 4x? +12x + 28

Resto - 120
Si es necesario, lo haremos en la pizarra.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

CONTINUACION de las Soluciones del control n° 18

8) Ordenamos, completamos los coeficientes y realizamos la tabla :

+ 6 0 -2 0 0 + 2
-1 P -6 +6 -4 +4 -4
+ 6 -6 +4 -4 + 4 -2
Cociente c® 6x* - 6 x* + 4x* - 4x

EXTRA “A”.-

+ 4

; Resto =6 - 2

ividir el polinomio - x x> - 10x X — — entre — x° - 5x* - —,
Dividir el pol S+ 3x° - 10x* + 2 i t;SSZi
Resolucion:
1 3
- x5 4 3x° - 10x° +2x - L —x® - 5x% - =
4 2 4
+1x% - 10« —%xa p p |—2x — 14x? — 140 x — 1423
23 .
0 - 7x° —?x3 ¢ ¢ (cociente)
+7x° —70x* p —%xz p p
0 _70xt -Bys A p p
2 2
+ 70x* - 700x%3 P — 105 x p
1423
0 2 _AH e 03« p
3 2
1423
2 - 71152 ¢ 4269
3 4
14251 4270
0 —sz -103x - —— (resto)
EXTRA “B”.-
1 o+ 2 _ 1 0 _ 41
3 4 5
11 1 _ 3 23 23
3 12 12
5 23 23 127
-1 + — - — + — - —
3 1 12 60
Cociente co |- x3 + 252 - B B Restoes | - 127
_— 3 12 12 —_— 60

X

Ao AR

Losbuenosresultados entodaslasactividades, nosonfrutodelacasualldad Iasuerteoelesfuerzomomentaneo

T xX R

sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteygewseveranciaguepersigalaexcelencia
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 19. Sobre el tema 5. 1?2 parte.

de 7 grads completas e incompletas (resslver sin [6rmulas) y
problemas relacionadss con todo ells.

0000000000000000000000000000000000000000000

Sélo 6 preguntas y 1 extra para la 1% clase del control.

1) Ecuacién de primer grado. 5) Resuelve esta ecuaciéon de 2° grado.
x _8-x _ , _2 3x% = 105 - 6x.
el = X — —
10 20 4

6) Ecuaciones de 2° grado incompletas.

2) Despejar incégnitas.
Resuelve sin aplicar la férmula.
Despeja la letra en negrita. a) -5x = 6x
2
-75x _
a) 5axd = 2b by —— + 6 =0
b) 31; = 7x
“¥ul®
Samt Twl XNoy
3) Sistema de ecuaciones. Método libre.
{ZX -3y = -13 } EXTRA"A".
-x ty = 6 Resuelve este sistema por igualacién.
-x 7
4) Sistema de ecuaciones por reduccién. y = 5
x + 6 5
4x = 5y - 12 -y-6 4
6 + 2x = 3y
O e e B 3L o D IR RN & 3 S S - 3T S 3 e % B

00 D@@Z%@%ﬁ?x% © &

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedesa@buenapreparacionyformacionacadémicasnodebeolvidar
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Control n° 19. Sobre el tema 5. 2?2 parte.

Ecuaciones de priner grado, despeje de inCoguitas, Sistemas de
ecuaciones (resolucion por los 3 métodos y grdgicamente),
ecuaciones de 2° grado completas e incompletas (resolver Sin
fomubas) y problemas refacionados con todo ello.

oe[mOQeImOQeImOeIEHOeIEOeIEOQeIRO[ImOeImOeImO O[]

Sélo 4 preguntas y 1 extra para la 2° clase del control.

7) Problema a resolver con una ecuacién. Tabla de valores para la 12 ecuacion :

La suma de dos niimeros enteros es 30. ) -1 0 2 7

Sabiendo que la mitad del mayor mas un

quinto del menor suman 12, écuiles

son dichos niimeros?

A B C D E

8) Problema a resolver con un sistema. Tabla de valores para la 22 ecuacion :

Lucrecio tiene en su corral 28 animales, -2 -5 1 7 10

entre patos y conejos. Se sabe que hay

92 patas en total. ¢ Cudntos animales

hay de cada clase? A’ B’ C D’ E’

L)
9) Problema a resolver libremente, sea con é} @ \@\ ? @ 1 \'X %

una ecuacién o con un sistema.

La edad de Tulia es el triple que la edad

np"

de su hijo Eustaquio. Si hace 6 afos era EXTRA "B". problema.

cuatro veces mayor, écudles son las Melibea reparte entre sus hijos 36
edades actuales de ambos? caramelos en partes iguales. Si fuesen

3 hijos menos, entonces recibiria cada

uno 2 caramelos mas. ¢ Cuantos hijos

10) Resuelve graficamente y di qué clase tiene?

de sistema es.

2x + 4 = -y
x + 3y = 7

3K K K 3K K Sk K K KK K K K Sk K kKK K K K kK K K Sk K Sk Sk K Sk K K 3K K Sk Sk K Sk K Sk Sk K Sk K
¢ )
N0 D MNEe=S0@a&i Lo

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparacionyformacionacadémicasnodebeolvidar
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Las dos partes anteriores en una pagina.

1) Ecuacioén de primer grado.

X 8- x 9

= 2x - —

10 20 4

2) Despejar incégnitas.

Despeja la letra en negrita.
a) 5dxd = 2b
Ja

b

b) = 7x

3)

Sistema de ecuaciones. Método libre.

2x - 3y = -13
-x +y = 6

4)

Sistema de ecuaciones por reduccién.

4x = 5y - 12
6 + 2x = 3y

3)

Resuelve esta ecuacién de 2° grado.

3x2 = 105 - 6x.

6)

Ecuaciones de 2° grado incompletas.

Resuelve sin aplicar la férmula.

a) - 5x = 6x?
_ 2
b) —725" +6 =0

7) Problema a resolver con una ecuacion.

La suma de dos nimeros enteros es 30.
Sabiendo que la mitad del mayor mas un
quinto del menor suman 12, écuiles

son dichos niimeros?

8) Problema a resolver con un sistema.

Lucrecio tiene en su corral 28 animales,
entre patos y conejos. Se sabe que hay
92 patas en total. ¢ Cudntos animales

hay de cada clase?

00 Me=Z80@

9) Problema a resolver libremente, sea con

una ecuacion o con un sistema.

La edad de Tulia es el triple que la edad
de su hijo Eustaquio. Si hace 6 afos era
cuatro veces mayor, ¢ccuales son las

edades actuales de ambos?

10) Resuelve graficamente y di qué clase

de sistema es.

2x + 4 = -y
x + 3y = 7

Tabla de valores para la 12 ecuacion :

-2 -1 0 2 7

A B C D E

Tabla de valores para la 22 ecuacion :

-2| -5 1 7 10

A | B C D’ E’

St YTl Noy

EXTRA"A".

Resuelve este sistema por igualacién.
-x 7

y 5
x + 6

- 5
-y-—-6 4

EXTRA " B " . Problema.

Melibea reparte entre sus hijos 36
caramelos en partes iguales. Si fuesen
3 hijos menos, entonces recibiria cada
uno 2 caramelos mas. ¢ Cuantos hijos

tiene?

2aERALOS

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparacionyformaciénacadémicasnodebeolvidar
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

Soluciones del control n® 19

8§ - x
20

X

X 9
10

4

1)

2x -

Multiplicamos todos los términos por el m.c.m.

de los denominadores, que es 20.

20.x _ 20.(8-x) _ 0, _ 20.9
10 20 4
2x - 1.(8-x) = 40x — 45
2x -8 +1x = 40x - 45
2x +1x — 40x = —45 + 8
(2+1-40)x = -37
—37x:—37:>X:_37:+1

- 37
3a
2)a)5axd =2b b) o =7x
2b
a-=-—— 3a = 7xb
5xd
3a - b
7 x

2x - 3y = -13
-x+ y =6

3){

- ‘ Despejamos la

} - Yo lo hago por sustitucién.

et

en la 1* ecuacién | :
2x -3y = - 13
2x = - 13 + 3y
-1
x = 3 + 3y
2

Observa que al despejar una de las incognitas cuyo
coeficiente no es la unidad (1) obtenemos al final
denominadores. Y "no pasa nada", s6lo que es mas

cémodo trabajar sin ellos. i Ah! Que conste que

debes saber de cualquier forma.
De manera analoga al anterior ejemplo, sustituimos

non

la expresion que vale "x" en la otra ecuacién, la 2°:

= 6

- 13 + 3y
— 7 + = 6
[ 2 j Y

13 -3y +2y = 2.6
_y _1
y=1

Volvemos a sustituir (y = 1) en la 2* ecuacién, por

-x+ y

ser facil:

4) 4x = 5y - 12 || 4x - 5y=-12
6 +2x = 3y 2x - 3y=-6/.(-2)
4x -5y = -12
-4x + 6y = 12
y =0
4x = 5y - 12
4x = 5.0 - 12
4x = - 12
x=—_12--3
4
a=3
5) 3x2+6x -105=0 - { b=6
c=-105
_-bxyb® —4ac -6%y36-4.3.(-105)
*T 2a B 2.3 B
L. 6236 | x = 5
6 x2=—7
6) a) -5x = 6x>
0= 6x%+ 5x
0=6.x.x+5x
0=x.(6x+5)
0:X1;
0=6X2+5
-5
- 526X, - X,=—=
75x2
6) b) 6 =0
-75x%=-12
2o 12223 4
-75 3.5.5 25
X —+£
2:1 i: ! 5
25 2
x =—-=
2 5
7) x  30-x 10
2 5
5x + 60 —2x = 120
3x = 60
x:6_: 20
3
Solucién — Los niimeros son 10 y 20.
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y complicacli].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

CONTINUACION de las
Soluciones del control n® 19

Snn

8) 0 "x" - patos ;"y
O Los patos tienen 2 patas (2x) y los

- conejos.

conejos tienen 4 patas (4y).
x +y = 28
|:2X + 4y = 92
x = 28 — y - Sustituimos la "x" en la 22
2.28-y) + 4y = 92
2y =36 - y =18 conejos
x =28 -y = 28 - 18 = 10 patos

} — Por sustitucion:

9) O Ah o"x" - edad de Tulia
ora :
o"y" -~ edad de Ismael
Hace 6 o"x — 6" - edad de Tulia

afos ‘ : { o"y = 6" - edad de Ismael
x = 3y
|:x—6 = 4.(y—6)}*
3y -6 = 4y - 24
18 y Luego: x = 3.y = 3.18 = 54
S: Tulia tiene 54 afios e Ismael 18 afios.

Lo mejor es resolver

por sustitucién:

-

COMPROBAMOS:
01?2 condicién — 54 es el triple de 18.
¢ 22 condicién - (54 - 6) es cuatro veces (18 — 6)

o Son CIERTAS las dos.

y=4 - 2x
7 - x
3

10){2"+y

/]

x + 3y

y:

Calculo de los valores de la 12 ecuacién:

® Para‘x=-2"dy=4-2.(-2) = +8
® Para‘x=-1"y=4-2.(-1) = +6
® Para‘x=0" —y=4-2.0=4

° Paax=2" —py=4-2.2=0

® Para‘x=7" —y=4-2.7==10

Tabla de valores para la 12 ecuacion :

-2 -1 0 2 7
8 6 4 0 | —-10
A B C D E

Caélculo de los valores de la 22 ecuacién:

Para x=-2" >y = (7-(2)):3 =

3
Para ‘x=-5" 9y = (7-(5)):3 =4

* Paax=1" —y=(7-1):3=2
® Para‘’x=7" —y=(7-7):3=0
® Para ‘x=10" -y =(7-10):3 = -1
Tabla de valores para la 22 ecuacion :
-2| =5 1 7 10
3 4 2 0 -1
A B’ C D’ E’
B
Pend o \E
I
[y
9““‘....
Sisten 11
ESTUDIO DEL SISTEMA :

490

La representacion grifica nos permite ver
que el punto de corte esta en el
punto (1, 2). Y ésa es la solucion del
sistema, ya que las coordenadas “x =
1" e "y = 2" satisfacen a las dos
ecuaciones, porque pertenecen a las
dos rectas. (Comprueba ui dos cosas: 1*-
Que los valores “x = 1” e “y = 2” son vilidos
para las dos ecuaciones, y 2%- Que resolviendo
el sistema se verifican estas soluciones )

El sistema es compatible, porque
tiene una sola solucion:

1

X
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadi].lo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

CONTINUACION de las
Soluciones del control n® 18

EXTRA"A". por igualacidn.

-x _ 7 -5x =7y

y 5 [4x+24:—5y—30}

x+6 =i -5x -7y =0
|:4x+5y :—54:|

-y-6 4

U Despejamos "x" en ambas ecuaciones:

e

O Igualamos ambas, o sea, los segundos

miembros de las igualdades anteriores:

7y _ —-54 -5y

-5 4

28y = 270 + 25y

y =90

x= X = T
-5 -5

Soluciones —» x=-126 ; y =90

EXTRA'"B"

0 N° de hijos "x"

U Le corresponde a cada hijo 36
x

O Y con tres hijos menos

x—-3
6 3% ) mem=x(x-3)
x—-3 X
36.x.(x=3) _36.x.(x=3) _, 3
x-3 X

36x - 36(x-3) = 2x (x-3)
36x —36x +108 = 2x2-6x
0=2x%-6x - 108

_-b % b2 - 4ac

X

2a
2
-(-6) * \/(—6) -4.2.(-108)
x:
2.2
L 2 6+30_36 _,
6+.90 |1 4 4
x:
4 _6-30 _-24
Xy — -

Como carece de significado un n° negativo de ,
hijos, se desecha la 2* solucién (“x = — 6 “).

Solucién — Melibea tenia 9 hijos.

iComprueba ta!

PPPPPPPPPPPPPPPPINPPPPPPPPPPPPPPPP

No sdlo en “Mate”, sino para todo en la vida, aprender de los errores es
esencial para ir progresando y consiguiendo los objetivos propuestos.

ddddddddddddddddlldddddddddddddddd
OO0 OBHOODBOOHHOOHBHOOBOO?

KA A AC R T X A

Losbuenosresultadentodaslasactividad@®sonfrutodelacasualiddasuerteoelesfuerzomomentaneo
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteygewsgveranciaquepersigalaexcelencia

CO o0 CO ol CO of CO of CO 80 CO o6 CO of CO of CO of CO of CO of CO of CO of
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Con estos controles, muchos, se termina este tema tan extenso, y comp]icadillo. Se queda un@ un poco,

o bastante, hart@ de tantas “equis” (%), éverdad? Asfes el ALGEBRA. iIANIMO;

&\ \Q
E Se terminé el tema 5, el de las ecuaciones. Bueno, como sabes se llama

Iniciacién al Algel)ra. Es un tema muy arido.

Seguramente pensaréis muchos que el tema de las ecuaciones se hace demasiado
pesado. Lo comprendo, pero ti también debes comprender que no hay mas
remedio que apremlerlas. Estas ecuaciones tan tediosas, abstractas y fastidiosas
—para algunos, no para todos- son imprescindibles minuto tras minuto a lo
largo de la historia. No comprenderas por dué, éverdad? Pues due sepas

todo el mundo para resolver problemas de medidas, de carreteras, de
barcos, de edificios, de estadistica, de informatica, de llospitales, de industria,
de laboratorios, de satélites, de comunicaciones, etc., ete., ete.

Si no fuera por ellas, por las ecuaciones, muchas de las actividades de todos esos

campos citados se quedarian sin solucién, y el mundo no hubiera progresado como lo

lla llecllo llasta allora.

Aundue esto de las “x” tiene poco que ver con la poesia, no estid de mas relajarnos de

tantas letras, nimeros y operaciones y deleitarnos con esta bella poesia de uno de los
escritores mas romanticos de la historia, el sevillano Gustavo Adolfo BECQUER.

| Qué hermoso es ver él dia
coronado de fuego al levantarse
Y a su beso de lumbre
brillar las olas y encenderse el aire !

| Qué hermoso es tras la lluvia
del triste otofio en la azulada tarde,
de las himedas flores
el perfume aspirar hasta saciarse !

[ Qué hermoso es cuando en copos
la blanca nieve silenciosa cae,
de las inquietas llamas
ver las rgjizas lenguas agitarse !

Si eres o te sientes romantico/a, volveras a leerlo varias veces, porque
realmente son unos bellos versos, y entre “x” y “x” viene espléndidamente

A VB¢ impregnarse de un poco de poesia.

f PR *S
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